

8 сентября (по другим источникам – 7 сентября) - День воинской славы России.

В этот день в 1812 году русская армия под командованием Михаила Илларионовича Кутузова выстояла в генеральном сражении с французской армией при селе Бородино.

Бородинское сражение навсегда останется в истории как одна из величайших побед русского оружия.

Известно, что назначенный командующим русскими войсками генерал Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов, насколько это было возможно, избегал планируемой Наполеоном Бонапартом битвы в невыгодных для русской армии условиях. Причиной нежелания дать генеральное сражение явилось серьезное превосходство армии Бонапарта в численности и опыте военных действий. Планомерно отступая вглубь территории страны, Кутузов заставлял французов распылать свои силы, что способствовало сокращению Великой Армии Наполеона. Однако отступление к Москве способно было серьезно подорвать и без того невысокий боевой дух русских солдат и спровоцировать недовольство в обществе. Для Бонапарта же важным было по возможности быстро захватить ключевые позиции русских, но при этом сохранить боеспособность собственной армии.

Понимая всю серьезность задачи и опасность Наполеона как полководца, Кутузов тщательно выбирал место сражения. И, в итоге, расположил армию на землях близ села Бородино. Эта местность, покрытая большим количеством оврагов, ручьев и речушек сводила к минимуму и численный перевес французской армии, и значительное превосходство артиллерии. Кроме того, она сильно затрудняла возможность обходов и позволяла перекрыть все дороги, ведущие на Москву. Кутузов, строя планы Бородинского сражения, основной упор делал на тактику изматывания противника, большое значение придавая при этом надежности спешно строящихся фортификационных сооружений.

Бородинское сражение стало самым жестоким и кровопролитным в 19 веке.

Поражение означало для России полную капитуляцию, а для Наполеона – изнурительную и долгую военную кампанию. Потери в Бородинском сражении огромны. Великая армия Наполеона потеряла около 59 тыс. ранеными, пропавшими без вести и убитыми, среди них - 47 генералов. Российская армия под командованием Кутузова потеряла 39 тыс. воинов, в том числе 29 генералов.